

聚焦

北京：
今年继续实施
汽车置换补贴政策

为加快老旧汽车淘汰更新，鼓励汽车消费，北京市今年将继续实施乘用车置换新能源车补贴政策，符合条件的个人消费者可获得8000元或10000元补贴。

根据北京市商务局等7部门发布的2023年《北京市关于鼓励汽车更新换代消费的方案》，2023年3月1日至8月31日期间，个人消费者报废或转出北京市注册登记在本人名下1年以上的乘用车，在北京市汽车销售企业新购新能源小客车，开具北京市《机动车销售统一发票》，并在2023年9月30日前完成新购新能源车上牌手续，可获得8000元或10000元补贴。符合补贴条件的车主可在2023年4月1日至2023年9月30日期间，通过第三方交易办理平台进行申报。

据悉，2023年北京将制定新能源汽车高质量发展实施方案，在公交、环卫、出租等重点行业推广新能源车。

(吉宁)

河北：
70个村落入选第六批
中国传统村落名单

3月19日，住房和城乡建设部、文化和旅游部等六部门联合印发《关于公布第六批列入中国传统村落名录村落名单的通知》，决定将1336个村落列入中国传统村落名录。其中，河北石家庄市井陘县秀林镇南张村、张家口市蔚县阳眷镇郑家窑村、邢台市信都区路罗镇贺家坪村等70个村落入选。至此，河北共有276个村落入选中国传统村落名录，入选数量居北方地区第2位。

传统村落是指村落形成较早，拥有较丰富的传统文化资源，保存比较完整，具有较高历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落。

近年来，河北省切实加强传统村落保护力度，指导前五批206个中国传统村落全部完成保护发展规划编制，并进行挂牌保护。

(宋平)

辽宁：
加强异地就医结算
服务信息化建设

据辽宁省医保局消息，今年辽宁省将进一步加强异地就医结算服务信息化建设，健全门诊费用跨省结算等功能，推进电子凭证应用，推进更多的异地就医结算服务“跨省通办”“全程网办”“一网通办”。

今年，辽宁省将继续优化备案服务管理，开通临时外出就医免申即享自动备案服务。辽宁省参保人员如有异地就医需求，不需办理任何手续，就可以在异地联网定点医疗机构按照非急非转临时就医享受直接结算服务。鼓励有条件的地区为长期居住人员提供即申即享的备案服务。允许补办异地就医备案案，参保人员异地就医住院结算前补办备案的，按其备案类型直接结算费用；住院结算前未办理任何备案的，按非急非转临时就医享受直接结算服务；如出院自费结算后按规定补办备案的，可办理手工报销。

(徐铁英)

高显村：廉洁清风沐人心

乡村振兴，清风随行。山西省曲沃县高显村的廉政文化广场，廉政长廊、红色故事、家训展板洋溢着廉政文化气息。高显村按照“三个一批重点村社”监督治理部署要求，以制度固廉、监督促廉、文化育廉为抓手，全力创建干部清正、村务清爽、民风清淳的清廉村社，为全面推进乡村振兴注入了强劲动力。

制度固廉：
确立清正廉洁党风政风

高显村自古“临水为渔、傍路通商”，村民收入和村集体经济均在当地领先，但一度因财务不清、集体资产管理不严等问题引发村民强烈不满。

针对这一情况，临汾市纪委监委以“三个一批重点村社”监督治理为契机，将高显村列为清廉村社建设重点村，采取“市纪委监委包联、县委主导、县纪委监委抓、镇村落实”的工作机制，深入剖析问题根源，全面开展整治工作。

小智治事，大智治制。临汾市、曲沃县两级纪委把制度建设作为重中之重，在高显村全面推进抓党建促基层治理能力提升。按照“于法周延、于事简便”的工作原则，紧盯小微权力运行中的廉政风险点，广泛收集群众最关切、干部最易出错的基层权力事项，出台了涉及村级事务管理、法治建设等5大类41项管理制度，全面细化“三务公开”内容程序，严格执行“四议两公开”制度，村务公开栏内的信息更换频繁，确保了党务、村务、财务阳光下运行。

“三个一批重点村社”监督治理之后，曲沃县纪委监委将高显村作为农村“三资”提级监督试点村，结合“清化收”工作，对村集体“三资”、村级实施项目和资金分配等进行大排查、大起底、全公开，重新制定了村“三资”管

理制度，产权明晰、管理民主、公开到位的新格局正逐步形成。

监督促廉：
提升基层监督参与度

“村务监督委员会具体职责是什么？就是要重点加强村务监督、民生监督，及时发现和反映村干部违法违纪问题线索，积极协助配合开展党风廉政建设和反腐败工作……”

前不久，高显村党支部召开村级监督专题培训会，对村务监督委员会成员和村民代表开展了政治理论学习、党纪警示教育培训，邀请县相关部门进行了党务、村务、财务、信访、统战等专题培训。

为了进一步加强对村干部特别是“一把手”的监督，规范“微权”、管好“微官”、严惩“微腐”，切实解决不会监督、不敢监督、不善监督的问题，新成立的高显村村务监督委员会充分发挥离退休干部、老党员、网格员贴近群众、熟悉村情的优势，通过集中接访、定期走访、主动约谈等方式，广泛收集民情民意，规范建立日常监督、民意诉求两本台账，有效提升了群众在基层监督工作中的参与度。

现在的高显村，村务监督委员会全程参与村级重大事项每个环节中，实现对村内工程招标、施工、验收全过程监督，特别针对企业占地土地流转费等事项，村务监督委员会成员

深入农户，对亩数和钱数全面核对，确保群众应得款一分不少，集体应收款一分不落，形成了村级内外监督一同发力新格局。

文化育廉：
拓展廉政文化宣传阵地

笔者在高显村村委院里看到，高显群艺馆正在紧锣密鼓建设中。该村农民书画协会会长许刚说：“我们要发挥文化优势，组织不同形式的宣传活动，让村里的廉洁味道越来越浓。”

为了深入推进清廉村社建设，高显村将清廉文化融入村级日常工作和群众生活方方面面。按照“培育清廉文化载体、优化基层政治生态”的思路，充分发挥文化名村优势，通过开展廉政教育大讲堂、农民书画创作、广场舞培训、廉洁文化进家庭等活动，使清廉文化浸润百姓日常生活，形成党风政风与社风民风互促共进的良好局面。

随着“三个一批重点村社”监督治理工作的顺利推进，高显村以千年商贾文化、驿道文化、书画文化为核心，以文化振兴引领乡村振兴，成功创建市级乡村振兴示范村。下一步，该村将深化清廉村社建设，将廉洁奉公、固本清源贯穿基层治理和乡村振兴全过程，让更多的“廉洁种子”在村社生根发芽、开花结果。

(杜春春)

【新时代 新征程 新伟业——两会精神在三晋】

科技赋能 饭碗端得牢

“政府工作报告指出，保障国家粮食安全，大力实施乡村振兴战略。完善强农惠农政策，持续抓紧抓好农业生产，加快推进农业农村现代化。这些增强了我多种粮、种好粮的信心。你看我的麦子长得多好，一亩地能比过去多打几十斤呢！这都得益于旱地小麦一优四改深墒沟播绿色栽培技术。”3月19日，山西省临汾市尧都区大阳镇内鼻村种粮大户云金柱望着田里绿油油的麦子满眼喜悦。

对于云金柱来说，以前种地靠经验，总想早犁地、早播种，多施化肥。现在懂得了伏期犁地要适当推迟、要多施有机肥、播期不能早，这样产量又高又稳。“我们掌握了新技术，麦子就长得好、打得多。去年在晚播弱苗的情况下，这块地实收测产亩产达579.9公斤，创了咱们省旱地麦子的最高产量！”

2017年6月，习近平总书记视察山西时指出，有机旱作是山西农业的一大传统技术特色。要坚持走有机旱作农业的路子，完善有机旱作农业技术体系，使有机旱作农业成为我国现代农业的重要品牌。

山西省旱地小麦占全省小麦种植面积的一半，产量高低决定夏粮单产和总产。山西农业大学(省农科院)小麦研究所研究员党建友和其团队，立足山

西省自然资源禀赋，在继承发扬优良有机旱作农业传统基础上，从2008年开始，历时10年通过历史气象资料分析、多年试验研发，创新集成了“旱地小麦一优四改深墒沟播绿色栽培技术”，平均增产12.2%，年际产量波动减小15%，连续3年被确定为山西省农业生产主推技术进行重点推广。

“这项技术是针对我省及西北旱地小麦生产存在的耐旱稳产品种少、降雨错位、土壤肥力低、耕作粗放、产量低而年际波动大等问题研发而成的，包括5项核心内容，即筛选种植耐旱稳产广适优质良种、改传统早深耕为适时深耕、改播种一次施磷为耕种两次施磷、改仅施化肥为增施有机肥减施化肥、改传统早播为适期精量深墒沟播。”党建友介绍说。

省农技推广服务中心高级农艺师韩柏岳说起这项技术赞不绝口：“2019年天气比较旱，我们在临汾市尧都区示范田实收测产，周边农民的传统技术亩产170.4公斤，运用一优四改深墒沟播绿色栽培技术的示范田亩产是332.8公斤，增产达95.3%。因此，2020年度我们中心加大了推广力度，在尧都、洪洞和芮城等小麦主产区建立了13个示范田1000余亩，经统计平均增产达12.2%。目前年推广应用面积近百万亩。”

“习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。为做好‘三农’工作指明了方向。我们要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，撸起袖子加油干，严守耕地红线，稳定粮食播种面积，加强高标准农田建设，切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给，为农业强起来、乡村美起来、农民富起来多作贡献。”阳高县农业农村局局长仓雄深感肩上责任重大。

近年来，阳高县扎实推动落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，锚定“机田证”一体化发展，加快良机良种良法集成配套，粮食生产条件明显改善，高标准农田项目区灌溉水利用率提高30%，耕地质量提高0.5个等级，土地增效变成“高产田”。高标准农田建设3年多来，全县增加粮食产出2250万公斤。

“下一步，我们要深入学习全国两会精神，抓好各项政策落实。”仓雄说，“让高性能农机发挥最大作用，让高标准农田释放最大能量，让高素质农民施展最大才华，在探索实践中走出独具特色的农业生产高质量发展之路。”

(王秀娟)